

做好侨务工作,为民族复兴贡献力量

——新时代十年侨务工作成就综述

侨务工作是党和国家一项长期性、战略性工作,始终与国家发展大局息息相关,与经济社会发展紧密相连。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,对做好侨务工作、凝聚侨心侨力为实现中国梦而努力作出新的部署,提出新的要求。

各地方和有关部门全面贯彻党和国家侨务工作方针政策和涉侨法律法规,紧紧围绕国家发展大局,密切与海外侨胞和归侨侨眷联系,大力推动海外侨胞参与我国各领域交流合作,不断深化为侨服务各项举措,侨务工作取得显著成效。

举旗定向,整体推进

2020年10月,在广东考察的习近平总书记来到具有潮汕侨乡特色的侨批文物馆。时任馆长林庆熙向习近平总书记详细介绍了写批、寄批、送批、回批的具体流程,以及一封封“侨批”背后的感人故事。

“我们的改革开放和发展建设事业同大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”习近平总书记深受感动,“华侨的一个重要特点就是爱国爱乡。他们在异乡历经艰辛、艰苦创业,顽强地生存下来,站稳脚跟后,依然牵挂着自己的家乡和亲人,有一块钱寄一块钱,有十块钱寄十块钱。这就是中国人、中国文化、中国精神、中国心。”

党的十八大以来,习近平总书记以实现中华民族伟大复兴的战略胸怀,提出“团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根,博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂,实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦”的重要论述,强调“把广大海外侨胞和归侨侨眷紧密团结起来,发挥他们在实现中华民族伟大复兴中的积极作用,是党和国家的一项重要工作”。在2022年中央统战工作会议上,习近平总书记明确要求,促进海内外中华儿女团结奋斗,为中华民族伟大复兴汇聚伟力。党的二十大报告提出:“加强和改进侨务工作,形成共同致力民族复兴的强大力量。”

这些重要论述和决策部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对侨务工作的高度重视,为做好侨务工作提供了科学指引和根本遵循。

在党中央坚强领导下,侨务工作加强顶层设计和整体谋划,体制机制改革顺利推进。

——召开全国侨务工作会议,对侨务工作改革发展进行统一部署。各地方和有关部门细化任务目标和主要举措,形成了上下联动、分工协作、全面拓展、共同推进的良好局面。

——侨务工作机构改革任务圆满完成,国务院侨办整体并入中央统战部,对外保留国务院侨办牌子。

——地方各级侨办参照中央机构模式,并入同级党委统战部,统筹推进侨务工作。

通过机构改革,进一步落实了党对侨务工作的领导,有效整合了侨务资源,激发了涉侨部门内生动力,形成了上下协同、前后协作、内外协调的大侨务工作格局,侨务工作的系统性和整体性有效提升。

凝聚侨力,服务发展

三月的海南,椰风习习、春意盎然。3月29日上午,博鳌亚洲论坛2023年年会·华商领袖与华人智库圆桌会议在海南博鳌召开。

中国式现代化、“一带一路”、华商发展之路……与会嘉宾围绕议题同台交流,现场气氛热烈。这一场景,正是发挥侨智侨资优势、服务国家经济社会发展的一个缩影。

新时代,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地方和有关部门把凝聚侨心侨力作为侨务工作的出发点和着力点,推动在海外培育和发展友好力量。

与此同时,各地方和有关部门把促进华侨华人事业发展与服务科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略和区域协调发展战略等国家重大战略紧密结合,着力加大引进侨智侨资力度。

——出台外商投资法及其条例,全面实施外商准入前国民待遇加负面清单管理制度和外商投资信息报

告制度,持续扩大鼓励外商投资范围,加强对侨资企业的服务保障,持续加大吸引侨资的工作力度。

——设立汕头华侨经济文化合作试验区,经过多年的建设和发展,试验区在深化体制机制创新、扩大对外开放等方面的作用持续显现。在全国15个省(市)设立17家“侨梦苑”,建设一批示范性侨商产业集聚区和华侨华人创新创业基地。分别举办两届世界华侨华人工商大会和中国侨商投资大会,鼓励重要侨商参与我国经济高质量发展。

——持续举办华侨华人创业发展洽谈会、中国西部海外高新科技人才洽谈会、中国国际人才交流大会、创业中华等各类引智活动,海外侨胞高层次人才引进力度不断加大。

一项项举措,促进侨智侨资优势得以发挥,有力服务了国家经济社会发展。

在侨务的文化宣传方面,各地方和有关部门“加强整体谋划统筹布局,引领聚合各方资源,积极传承和弘扬中华文化。召开世界华文教育大会,引领带动华文学校朝标准化、正规化、专业化、信息化方向发展。发挥国内华文教育基地院校的主体责任,多层次举办“中国寻根之旅”夏(冬)令营、中华文化大乐园等文化体验活动。做优做强“欢乐春节”“文化中国”“亲情中华”等系列品牌活动,发挥海外侨胞文化传承的独特作用,积极推动中华文化“走出去”,提升中华文化影响力。

富有亲和力、饱含感染力、提升吸引力。在一次次文化交流中,文化认同不断增强,友好力量不断壮大。

为侨服务,惠侨爱侨

这是一次难忘的撤侨行动——

当地时间4月27日上午10时许,两艘银灰色军舰缓缓驶入沙特阿拉伯西部吉达港,桅杆上的五星红旗迎风招展。码头上,欢迎人群打出一面巨大的五星红旗,并展开写有“欢迎祖国同胞回到温暖港湾”的红色横幅。中国海军军舰载着678名从苏丹撤离人员穿越红海抵达沙特。

“强大的祖国是我们坚强的后

盾!”“感谢国家!看到我们的军舰,我感到祖国的强大,我非常自豪。”朴实的话语,道出激动的心情。

在新时代,各地方和有关部门深化为侨服务举措,切实维护海外侨胞和归侨侨眷合法权益。

十年来,我国制定国内为侨公共服务体系建设指导意见,指导各地推进为侨公共服务体系建设。同时,实施对外籍华人申请多次签证、长期居留和永久居留的便利政策;实施便利境外中国公民办理业务的政策,依法保障华侨子女及华侨学生的受教育权。

十年来,我国创建了约1000家社区侨务工作示范点,设立“侨之家”“侨胞之家”等为侨服务平台,组建为侨资企业法律服务顾问团,打造依法维护侨商合法权益专业组织,推动协助解决纠纷争端;成功组织多次海外中国公民撤离行动,处理涉境外中国公民重大领事保护案件上百起,12308领事热线受理来电超过290万通;及时发布各国风险等级评估和应对安全提醒,持续提升公民风险意识和自救能力。

面对突如其来的新冠疫情,我国多措并举帮扶侨界受困群体。一方面,开通、增设24小时热线电话,及时为海外侨胞提供咨询解答服务;通过驻外使领馆及时敦促住在国的中国援外医疗队积极为海外侨胞提供诊疗服务等。另一方面,各地深入侨资企业开展调研,了解侨资企业经营困境,推动出台有针对性的帮扶政策,助力侨资企业复工复产和转型升级。

实现中华民族伟大复兴,需要海内外中华儿女团结奋斗。

在强国建设、民族复兴的新征程上,侨务战线将在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,当好海外侨胞和归侨侨眷的贴心人,成为侨务工作的实干家,最大限度把海外侨胞和归侨侨眷中蕴藏的巨大能量凝聚起来、发挥出来,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献侨界力量。

新华社记者
新华社北京5月7日电

以高质量组织工作推动天津高质量发展

全市组织工作调度会召开

本报讯(记者 孟若冰)5月5日,全市组织工作调度会召开,深入贯彻党的二十大精神,认真落实市委要求,盘点工作进度,交流经验做法,对下一步工作进行部署,推动主题教育走深走实。市委常委、市委组织部长周德睿出席并讲话。

周德睿强调,要深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,扎实推进干部、基层党建、人才等各方面重点任务,再接再厉、精准发力。要把关定向,旗帜鲜明讲政治,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,确保各项工作始终沿着正确方向不断前进。要大局为重,

把组织工作与党中央大政方针、国家战略部署和市委工作要求紧密结合起来,以“八大抓手”服务保障“十项行动”,抓纲带目,抓点带面。要自我革命,敢于刀刃向内,优化工作流程,破除思想禁锢,减少繁文缛节,激励广大干部心无旁骛干事创业。要拉高标杆,结合实际创造性开展工作,抓出特色、抓出亮点、抓出水准,让创先争优成为常态。要推进落实,加强调查研究,当好施工队长、长计划、短安排、立即做,真正把工作做深做细做实。要守住底线,心有所畏、言有所戒、行有所止,对党的事业负责、对天津发展负责、对职能职责负责,为全面建设社会主义现代化大都市添砖加瓦、贡献力量。

准备充分 防范科学 应对有效

我市提早部署 多举措迎汛备汛

本报讯(记者 王睿)记者昨日从市防办获悉,立足防大汛、抢大险、救大灾,我市提早部署,通过精准监测预警、深入排查隐患、加强预案演练等举措,全力赴迎汛备汛,做到准备充分、防范科学、应对有效,确保我市安全度汛。

据气象部门预测,今年汛期,华北雨季开始时间较常年偏早、雨量较常年偏多;我市及海河流域降水量总体偏多二成左右,永定河、大清河、子牙河偏多二至三成,其他河系偏多一至二成,暴雨过程较多,有较重汛情,防汛形势不容乐观。

对此,各区防指发挥牵头抓总、统筹协调的职能作用,制定本辖区《强降雨应急处置工作机制》,规范强降雨雨转置程序。各级责任人深入一线调研查勘,掌握风险点位、防范措施,遇灾险情有力有序应对,特别是蓄滞洪区“三级四类”责任人要做好群众转移安置和分洪准备。

据了解,本月,市防办开展“2023·

守卫津城”四防应对措施推演,特别是涉蓄滞洪区各区要针对蓄滞洪区面积大、人口多、转移难度大的情况,带动各乡镇、村进行实战演练;蓟州区组织受山洪、地质灾害威胁的景区和农家院,启动游客避险转移实操训练,检验预案,提升实战水平。在此基础上,各区、各部门加大物资下沉前置一线力度,沿河乡镇、村庄、水利闸站,常态化布防编织袋、砂石料、大型工程设备等抢险物资;易积水片区、人员密集场所提前配备移动泵车、发电机等排水设备,增强一线物资保障能力。

各区、各部门、各单位还将围绕山洪灾害隐患点、城乡低洼易涝区、景区农家院等重点部位展开拉网式排查,各级气象、水务等部门加强与上下游、左右岸的联合会商和信息共享,优化观测站网布局,完善预报方案,延长短临暴雨预见期,提高极端天气预报预警精度。此外,相关部门广泛发布预警响应和安全提示信息,确保直达一线;各村“锣长”发挥临灾预警“吹哨人”作用,风险来临前上门叫应,提醒村民及时避险。

天津经开区与武清区签署协议

合作共建逸仙科学工业园

本报讯(记者 马晓冬 万红)近日,天津经济技术开发区管理委员会与武清区人民政府签署关于逸仙科学工业园合作共建协议,双方将协同推进武清区“一核、多点、全域”的京津产业新城空间规划,以逸仙科学工业园为载体,合力打造北京非首都功能疏解承接新平台、高端产业集聚新高地和京津科技人才创新城。

根据协议,双方将结合武清区内逸仙科学工业园的产业定位,整体设计,集聚更多科技创新资源,推动产业融合发展,在规划建设、产业发展、园区运营、园区更新、公共服务等领域实现协同。

其中,在规划建设上,双方将做好交通、水系、公共服务配套设施协同互通,实现空间规划、基础设施协

同;将逸仙科学工业园作为重要节点园区,连通中央湖公园、五支渠水系、翠溪道,打通京津产业新城科技创新走廊。

在产业发展上,围绕承接北京非首都功能疏解、高新技术研发转化等重点,双方将建设服务京津冀协同发展的优质承载平台,同时,发挥各自产业优势,加强数字经济、智能科技、车联网产业的对接合作,打造产业生态良好、优势互补、协同发展的优势产业集群。

在园区运营上,双方将共同建设园区招商运营专业平台,围绕两区重点产业方向,进一步加强校企、学、研合作,做强产业链,营造高质量产业生态。利用双方优势资源,引导京津冀科技人才创新创业、科技成果转化落地,做好企业孵化、转化和创新人才培养,培育优质上市公司。

打造中医药创新发展文化地标

全国最大中医药博物馆封顶

本报讯(记者 胡萌伟)日前,由中建一局承建的天津中医药博物馆、天津中医药大学图书馆项目顺利封顶,为后续施工奠定了基础。

天津中医药博物馆、天津中医药大学图书馆项目位于静海区团泊新城西区健康产业园区。其中,天津中医药博物馆建筑面积约2.4万平方米,以“中西合璧、古今交融”为设计理念,分为中医药史馆、养生文化馆、中药标本馆、中医药科技馆、中医药体验馆

等,建成后将成为全国最大的中医药博物馆,向公众开放展示博大精深的中医药文化,同时打造传统中医药文化瑰宝在当代实现创造性转化、创新性发展的文化地标。天津中医药大学图书馆建筑面积2.7万余平方米,藏书预计150万册,设有综合阅览区、电子阅览区、期刊阅览区和工具书阅览区,座席总数预计达到5000个,建成后将成为以中医药为主,多学科协调发展的现代化图书馆。

我国脑机接口技术跻身国际领先行列

(上接第1版)

“通过介入式脑机接口这一方式,沿着血管植入传感器,可以连通并激活大脑区域,无需侵入大脑即可获得脑电信息。”段峰表示,其团队牵头研发的介入式脑机接口技术,只需通过类似心脏搭桥的微创手术便可实现脑机连接。该团队采用治疗中风的神经介入技术,通过静脉将脑电传感器植入到大脑运动皮层、视觉皮层等脑区后,神经支架膨胀,将电极挤压在靠近大脑的血管壁上,从而获取相应脑区信号。这一技术最大

的优点是不需要颅骨钻孔或开颅手术即可获得脑电信号,整个手术植入过程可在两小时内完成,创伤比侵入式脑机接口更小,信号质量比非侵入式脑机接口更高。

段峰介绍说,此次在非人灵长类动物体内开展的介入式脑机接口试验研究成果,取得了突破性进步,促进了介入式脑机接口从实验室前瞻性研究向临床应用迈进,有助于推动医疗企业产业升级,通过医工结合打造高端医疗设备民族品牌,将在脑疾病医疗康复领域市场前景广阔。

第一机床总厂及周边片区城市更新项目启动

推动城市更新 促进产城融合



据了解,按照“谋划一批、储备一批、实施一批”的总体思路,在第一机床总厂及周边片区城市更新项目落

地的基础上,河东区井冈山路周边片区城市更新项目、津龙湾周边片区城市更新项目目前已通过相关审议。

与此同时,天津站后广场、大王庄、大直沽、富民路、二号桥等片区的城市更新项目也在积极谋划中。

式。该项目总投资约66亿元,涉及第一机床总厂和15个老旧小区的提升改造。本报记者 吴迪 通讯员 刘泽瑞 摄

用生命去拯救生命

——记身边平民英雄王猛、蒋永生

时,客服中心也通知了当天值班的保安员蒋永生赶往现场。

“当时,赶到现场,我发现距离岸边约50米处的冰面已经塌落,那名轻生游客只有头和胳膊露在冰面上。”这是一场与时间赛跑的生死营救,在公安民警还未到达前,王猛和赶来的蒋永生迅速商定分左右两路靠近落水者。

海面虽然结冰却不结实,王猛跑着跑着在离岸边约20米处突然落入冰水中,冰冷刺骨的海水瞬间侵袭了他的全身,但他并未止步不前,一边用双拳、手肘将阻碍前行的冰面砸

开,一边向落水者的方向游去,并大声呼喊安抚对方:“别着急,别慌,我上来救你!”同时,蒋永生在看起来较厚的冰面上奔向落水女子,跑出离岸边约30米远时,突然脚底一打滑,随着冰面碎成数片,蒋永生也落入水中,被呛了几口水。此时,王猛已接近落水女子,发现她意识已经恍惚,容不得片刻喘息,王猛用双手紧紧地拽着轻生女子,与不远处的蒋永生汇合,在二人的共同努力下,一个生命被救回。

“除体温较低外,呼吸和脉搏均正

常。”得知医护人员的初步诊断结果,在看着120急救车将轻生女子拉走进行救治,王猛和蒋永生才发现他们的四肢因为砸冰,被冰面磕碰得已经青一块紫一块了,并且全身冻得快失去了知觉。

事后,当同事们问起王猛和蒋永生救人时的心情,他们只是憨厚地笑了笑,并回应:“生死一线,人命关天,这是我们应该做的。”

以平凡之心、平凡之力,作出不平凡的事。王猛和蒋永生因善行善举,便有了丰盈的人生;一个社会因有更多的正能量积聚,便充满了温暖和力量。

■ 本报记者 韩雯

紧急关头,不顾个人安危,奋勇救人,平凡“微光”传递温暖的力量。

在日前中央政法委发布的2022年第四季度和2023年第一季度“见义勇为勇士榜”上,让津城百姓看到了身边的平民英雄——王猛、蒋永生,他们与死神赛跑舍身救人的事迹,带着我们回到了那个惊心动魄的时刻。

今年1月26日15时许,天津东疆湾景区客服中心接到游客电话称,一名女性游客不听旁人劝阻,从沙滩沿线冰面向大海深处走去,疑似轻生。

“生命只有一次,岂能轻易放弃。”本处在休假中,因送家属值班来到景区的运营部员工王猛,在得知情况后,揽下了本不属于他的责任,飞快地从办公区跑向事发地,与此同